

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

LA MINERIA EN MAZARRÓN

Recordando una catástrofe

Decíamos que don Manuel Garofa descendió al pozo donde había tres cadáveres, envueltos en ácido carbónico.

El señor Garofa se puso a las órdenes del inolvidable ingeniero don José María Bolt (q. e. p. d.) exponiendo a este señor el proyecto que había concebido para desalojar el gas, extraer los cadáveres y reanudar prontamente los trabajos de la mina.

Los obreros fallecidos se encuentran en labores existentes a 358 metros de profundidad. Estaban descompuestos, y metidos en sacos cargados con ellos los obreros hasta meterlos en las jaulas que los subían a la superficie.

Un pobre obrero, falleció a consecuencia de la heroica lucha, y todos los que tomaron parte en la peligrosa faena, sufrieron por más ó menos tiempo las consecuencias naturales de un trabajo penosísimo realizado en una atmósfera envenenada.

El señor Bolt, ingeniero de la Jefatura, así como su jefe don Antonio Belmar, que también acudió rápidamente al sitio de la catástrofe, dirigieron y coadyuvaron a las operaciones mencionadas. El señor Bolt presentó a la Jefatura un informe de todo lo ocurrido, y el señor Belmar publicó un artículo en la Revista Minera de Madrid.

Ambos señores, con modestia suma, y con grandeza de corazón, declararon que todo el mérito de la triste jornada correspondían al señor Garofa, al capitán Andrés Fernández y a los héroes anónimos que valientemente ofrecieron sus vidas, y uno de ellos llegó a perderla como dejamos dicho, accidente sensibilísimo que amargó el triunfo conseguido.

Todo lo dicho se realizó en 48 horas y la mina reanudó sus trabajos y los centenares de obreros que de la mina vivían, pudieron volver a ganar el sustento de sus familias que creyeron perdido para mucho tiempo.

La catástrofe y los incidentes posteriores, preocuparon hondamente la atención pública; se abrieron suscripciones para las familias de los muertos: el señor Wandosell tuvo rasgos de su proverbial generosidad. El Diario de Murcia, periódico de la propiedad y dirección de don José Martínez Ternel, periodista ilustre que siempre estuvo y sigue estando, al frente de toda laudable campaña, poseyendo el secreto de excitar los nobles impulsos generadores de los nobles actos, abrió otra suscripción, y escribió hondo y sentido sobre el desdichadísimo accidente.

La suscripción del Diario de Murcia ascendió a seis mil pesetas, cantidad que el señor Ternel y el hoy director de El Liberal de Murcia, don Mariano Peral, repartieron en Mazarrón, recibiendo tales muestras de gratitud de los infelices socorridos, que aún no se les ha borrado el recuerdo conmovedor de las lágrimas de aquellas enlutadas familias, en cuyos hogares se alojaron en un día el dolor y la pobreza.

Los señores Belmar y Bolt, describieron tan fielmente todo lo ocurrido, en el orden técnico y en el orden moral, que el sentir a los muertos y el admirar a los héroes, constituyó durante muchos días la preocupación de Murcia y de sus zonas mineras. De tal estado de opinión tenía que surgir algo que cristalizara los generales anhelos, y este algo dió principio al expediente para que al señor Garofa se le concediera el ingreso en la Orden de Beneficencia.

Cuanto habían de informar, lo hicieron con verdadero entusiasmo y el expediente fué a Madrid, llevando en su espíritu y letra, el fervoroso deseo de que la recompensa fuese

proporcionada a los meritorios servicios realizados.

Después, de negociado en negociado, de junta en junta, de comisión en comisión, se vino a resolver que no podía concederse ninguna cruz de beneficencia al señor Garofa, porque el artículo X, del Reglamento Z, se oponía a la concesión. Respetuosos nos descubrimos ante el artículo y ante el Reglamento, sin perjurio de descubrirnos más respetuosamente ante el señor Garofa, ante el bravo capitán Andrés, ante los obreros anónimos, ante la masa de opinión y ante los elementos oficiales que intervinieron en el expediente hasta su marcha a Madrid.

Los que no entendemos de títulos míquid, nos reímos de ciertos procedimientos burocráticos, y tal vez hagamos mal en reírnos; pero si los señores Garofa y Andrés Fernández, se rien de que no les dieran recompensa honorífica alguna, creemos que hacen muy bien en reírse.

Vamos a otra cosa: Los grupos mineros más importantes de Mazarrón, están en los cabezos denominados «San Cristóbal» y los «Perales». Se sitúan en el primer las minas «San José», «Triunfo», «Urupada», «San Carlos», «Esperanza», «Santa Ana», «San Juan», «Fuensanta», «Léjua» ó «Impensada», y en el segundo, «San José», «San Vicente», «Aurora», «San Antonio», «Santo Tomás», «Palayo», «San Antonio de Pádua», «Vista Alegre», «San Joaquín» y «Talla».

Dnde al centro de la mina «San Carlos», la más al Sur Este del cabezo de «San Cristóbal», al centro de la mina «Talla», la más al Nor-Oeste del cabezo de los «Perales», hay 1.600 metros de longitud en dirección Nor-Oeste, estando, pues, orientados aproximadamente dichos cabezos en la dirección Nor-Oeste a Sur Este. La altura sobre el nivel del mar del cabezo de «San Cristóbal», es de 290 metros y la del cabezo de los «Perales», es de 250 metros. El pueblo de Mazarrón, situado en la ladera Sur-Este de «San Cristóbal», se eleva por término medio 165 metros sobre el mar.

Los repetidos cabezos, son de origen eruptivo. Los filones arman en la traquita, y en ellos se explota el plomo argentífero y las blendas. Las traquitas tienen gran semejanza con las traquitas de Cartagena y Cabo de Gata, y los elementos filonianos son también muy semejantes; estando admitido que los elementos pétreos, como los metales, proceden del tractorio geológico de la época terciaria, que tan interesadamente quedó marcado en la zona del litoral, que tiene por extremos el Cabo de Gata, en Almería, y el Cabo de Palos, en Murcia.

Don Fernando B. Villanate, ingeniero de minas de cultura poco común y de una laboriosidad digna del mayor encomio, tiene escrita una obra del distrito de Mazarrón, de cuya importancia puede juzgarse por el sumario siguiente:

- Primera parte.—1.º Situación del distrito.—Su topografía.—Datos estadísticos. 2.º Un poco de historia. 3.º Bosquejo geológico. 4.º Criterios metalíferos. Segunda parte.—1.º Laboreo. 2.º Explotación. 3.º Arranque.—Arrastre interior.—Extracción. 4.º Desague. 5.º Ventilación.—Alumbrado. 6.º Salinas del Puerto. Tercera parte.—1.º Preparación mecánica de los minerales. 2.º Transportes generales. 3.º Fabricación del plomo. 4.º Fabricación del alumbre.

La obra está escrita con gran meditación, con cariño afán y con lenguaje correcto, conciso y elegante, circunstancias muy difíciles de coordinar en trabajos de tan especial naturaleza, como es el de la obra del señor Villanate.

Los que desean conocer a fondo la minería y metalurgia del distrito minero de Mazarrón, satisficieron muy cumplidamente sus deseos, leyendo la interesante obra del señor Villanate.

Francisco Pato y Quintana.

AGRUPACION "EUREKA"

Concurso de literatura, pintura, arte decorativo y caricatura, para el 20 de Junio de 1910. Pintura.—Tema: «Fuente de sol». Procedimiento libre en color. Tamaño 30 por 40.

Arte decorativo.—Tema: «Fuente de sol». Procedimiento libre en color. Tamaño 50 por 20.

Caricatura.—Tema: «Fuente de sol». Procedimiento libre. Tamaño 18 por 24.

Poesía. Tema: «Emigración». Composición que no exceda de 100 versos.

Pros.—Tema: Defensa de la caricatura (plata). Trabajo que no exceda de diez cuartillas.

Cuento en prosa, desarrollado en tres cartas de mujer, que no exceda de doce cuartillas.

Oportunamente publicaremos los premios que consistirán en objetos artísticos y obras literarias lujosamente editadas.

Los trabajos se remitirán al presidente de «Eureka» en la forma acostumbrada.

El Jurado de pintura lo componen los señores Picozo, Sorla y Miralles.

El de literatura, D. José Marifuez Ternel y D. Enrique Marif.

Para el tema de la «Defensa de la caricatura», se ha nombrado jurado a los señores Sorla y Marif.

EL SABIO

(CUENTO)

El sabio se levantó cubriéndose los ojos con las manos; llegó hasta la ventana, la abrió, resolló el cuerpo en el antepecho y suspiró de honda fatiga.

Adelantamos qué especie de sabio era éste; pues los hoy de muy diversas maneras. Partenece a la especie de los investigadores del presente; su instrumento de trabajo era el microscopio.

Siempre inclinado sobre la lente, recogía y anotaba las sorpresas infinitas de la textura íntima de la materia. Lo que los distraídos mortales ven con línea, color y forma, era para el sabio de mil cuento red complicado, labor de tarasca en que se combinan los más exactos y diminutos dibujos, cruzamiento maravilloso de esdías, hilos, ruedas, puntos, asteriscos, almas, grecas, cenefas, losanges, ó mar tempestuoso formado por una gota de sangre ó una de agua, y en él monstruos y larvas, áseres que parecen engendrados por el misterio y el horror, luchan, se producen y se aniquilan en su furiosa y desatada existencia de un minuto...

Para el sabio era el vidrio de su microscopio el ara de la verdad. Inconsciente, á la luz del sol ó con el auxilio de potente reflector eléctrico, escrutaba y sacrutaba. Tenía esperanzas de llegar á ver algo que no hubiese visto ya la falanga de sabios encerrada en otros gabinetes, allá en ciudades lejanas y popular, se é inclinada sobre otros vidrios día y noche. ¿Quién no aspira á ser «itáico», á descubrirse su continente? Y el sabio ávidamente se sumergía en las aguas invisibles.

Cuando más embobado andaba en sus indagaciones, advirtió que entre el campo del ocular y sus ojos parecía extenderse un ténuo tul. Se presentaba y desaparecía, era menos que una sombra. Convirtióse después en niebla densa. El sabio determinó consultar á otro sabio, consagrado al estudio y curación de las enfermedades de la vista. La sentencia del segundo sabio fué tal como podía adivinarse; porque la sabiduría prohíbe infaliblemente lo que el corazón desea más. «No trabaje usted al microscopio» —asechó nuestro sabio, —«no pona de quedarse ciego».

¡Sentencia cruel! Para el sabio, no existía otro mundo sino el del microscopio. Su pasión, la finalidad de existir, se encerraban en el círculo de aquellos dos vidrios convergentes, en cuyo estrecho campo se desbordaban la impetuosa vida de la materia orgánica y la rica estructura de la inorgánica. ¿No trabajar al microscopio? Se moriría de tedio, se le caería el alma á pedruzcos. Además de la tiranía del ensueño ideal, que es la verdadera clave de los estudios más serios y científicos, le arrastraba hacia el microscopio otra tiranía, quizá más imperiosa, la del hábito. Y, como se cede á una inclinación violenta, á paso furtivo—aunque estaba solo,—sentábase ante la mesa, disponía sus preparativos, deslizaba la placa bajo el objetivo y se entregaba con delicia á la ardorosa contemplación de lo invisible.

Pero la nube volvía á presentarse, á ocultar el espectáculo... Más terminante que la sentencia del oculista, la advertencia de la naturaleza no podía desoírse. Este fué el momento en que el sabio se levantó, cubriéndose con

ambas manos los ojos; llegó hasta la ventana, la abrió, resolló el cuerpo en el antepecho y suspiró de honda fatiga...

El aire fresco y vivo le reanimó un poco. La contracción de sus pupilas cesó; miró por ellas el hermoso panorama de la ciudad, rodeada de huertas, jardines y pradera, y bañada por el curso sereno, tranquilo y esparjante de río, de cristal gris con cambiantes irisados. Los edificios, á lo lejos parecían flotar en una bruma fina de nácar y plata, un celaje matinal de delicados vapores. Un rayo de sol, hirviendo la aguja de una torre de iglesia, toda cuajada de pináculos y oroneras, la convirtió un instante en flecha de oro viejo, que rasgaba las neblinas suaves. Y el sabio pensó, sorprendido:

—Yo no había visto esto nunca.

Bajo la ventana misma del sabio, había un remanso el curso del río. La primavera, entrada ya al soplo de unas blandas brisas de Abril, tenía revestida la margen de una orla apretada de espadanas y lirios florecientes, color de amatista y color de pluma de canario. Dos mariposas blancas que se perseguían y jugaban coluipiándose y huyéndose, juntaron al fin sus leves corceuelos de felpa argentina en el cáliz de un lirio amarillo, ni aún debido al peso.

En la corriente del río brinó un pez, formando el agua ligeros remolinos temblantes de sol al cortarla el relampago de las escamas de la trucha. Y el sabio volvió á pensar atónito:

—¡Yo jamás había visto esto!... La Condesa de Pardo Bazán.

CARTAGENA

La lluvia

Ligero fué el contento que nos dieron ayer las nubes, después de una abstinencia de agua tan pertinaz como ventamos padeciendo.

Toda esa preparación que durante tantos días hemos visto en las alturas, cuando parecía que íbamos á ser víctimas de un verdadero diluvio, se redujo ayer á una breve llovizna, que podrá resultar provechosa, pero que ha resultado insuficiente á mitigar la inmensa sed que padecen estos terruños.

El cielo continúa nublado y tal vez dispuesto á repetir las rotundas, pero por lo pronto no es una cosa decidida.

D. Tomás Maestro

Anoche en el último tren y procedente de Murcia, donde había sido obsequiado pocas horas antes con un banquete, ofrecido por sus amigos, para celebrar su elección de senador por la provincia de Murcia, llegó á Cartagena el sabio catedrático D. Tomás Maestro Pérez.

Al conocerse la noticia en Cartagena, acudieron á la estación férrea numerosos amigos, que hicieron al nuevo senador, al cual acompañaban sus hermanos D. José y D. Ponciano, un cariñosísimo recibimiento, siendo efusivamente felicitado por su elección.

Reciba el señor Maestro nuestra felicitación. Viajero Procedente de Madrid y de paso para San Javier, donde tiene de temporada á su familia, ha llegado á esta ciudad D. Bautista Blaya.

De Marina

Se han dado órdenes para que desembarque del cañonero de guerra «Nueva España» que se halla en Palma de Mallorca, y pase destinado al Apostadero de Cádiz, el alférez de navío D. Martín Pena.

Accidente del trabajo

Estando trabajando en las faenas propias de su oficio, se ocasionó ayer tarde la fractura del tercio medio del brazo izquierdo, el vecino del barrio de Santa Lucía, Antonio Paredes Hernández, de cuya lesión fué curado en el Hospital de Caridad.

Teatro de Verano

Se anuncia para muy en breve, la reapertura del Teatro de Verano, situado en los terrenos del muelle de Alfonso XII.

El empresario señor Buyolo se propone presentar una notable compañía.

Destino

Ha sido destinado al primer batallón del regimiento de Infantería de España, D. José Ruiz Jaén.

Alcalde propietario

Según nuestras noticias, esta mañana se ha encargado nuevamente del despacho de la Alcaldía, el alcalde en propiedad D. Valentín Arroz, cesando en este cargo el primer teniente

de alcalde D. Manuel Más Gilabert. —23 Mayo.

(FOR TALEGUAFO)

D. Tomás Maestro

Cartagena 23 (6 t.)

El electo senador por esta provincia D. Tomás Maestro, que llegó ayer á esta ciudad procedente de Murcia, ha regresado hoy á Madrid en el tren correo.

En la estación ha sido despedido por numerosísimos amigos y admiradores.

Durante su corta permanencia en esta ciudad ha sido muy visitado y felicitado por su elección de senador.

El indulto de Macías

(FOR TALEGUAFO)

El preso en libertad.—Elocuencia conmovedora.—Manifestaciones de simpatía.

Madrid 23 (9 n.)

El indulto de Macías lo firmó Arias Miranda esta mañana.

A las dos de la tarde llegó la sgrorable noticia al Hospital militar. Al saberlo Macías experimentó gran alegría, porque no creía le fuera concedido tan pronto.

Entre el personal del Hospital se produjo gran júbilo, acudiendo todos á felicitar á Macías.

A las tres de la tarde llegó el juez militar y conversó brevemente con Macías, enterándole de la firma del indulto y de la orden de libertad.

Macías, á pesar de su entereza de espíritu, se mostró conmovido.

Después de la orden de libertad faltaba el requisito de que el capitán general la autorizara por estar bajo su dependencia el Hospital militar.

En seguida que el general Ríos se enteró avisó telefónicamente autorizando la libertad sin ninguna condición ni demora.

Macías recogió sus papeles y ropas y resolvió algunos detalles que le interesaban antes de recobrar la libertad.

De tres á seis de la tarde la noticia del indulto se extendió, acudiendo al Hospital numerosísimos amigos.

La familia se enteró por los periodistas que acudieron á la casa á preguntar á la portera.

Eta rompió á llorar de alegría. La esposa de Macías marchó rápidamente al Hospital.

La escena entre Macías y su esposa fué emocionante.

A las seis de la tarde Macías salía del Hospital rodeado de su esposa y amigos.

Todos los empleados del Hospital le hicieron una cariñosísima y entusiasta despedida, tomando parte en ella numerosos curiosos, que enterados acudieron á ver á Macías.

Al demitirlo de ésta han acudido infinidad de amigos y admiradores.

Ha empezado á recibir centenares de cartas, tarjetas y telegramas de felicitación.

Macías sigue quebrantado de salud. Arias Miranda ha declarado que la tramitación del indulto se verificó en el ministerio de Marina con gran rapidez.

Recibido el informe del Supremo, que es muy sobrio, considerando que por razones de equidad procedía aconsejar el indulto, el ministro lo firmó, ordenando que hoy mismo quedara diligenciado el expediente.

La Cofradía del Resucitado

Esta Cofradía, recientemente constituida para celebrar desde el año próximo en las fiestas de Abril la procesión del Resucitado, el domingo de Pascua, se ocupa activamente y con cuidadosa atención de todo lo que se refiere á la organización de este acto religioso.

Así pudimos comprobarlo ayer al oír las noticias que de sus proyectos nos daban los señores Carmona (don Enrique y Diego) y Ruiz Maculé que tuvieron la atención de visitarnos para hacernos entrega del título de Mayorazgo honorario, á favor del director de este periódico.

Los entusiasmos de la nueva Cofradía darán por resultado un festejo religioso que llamará poderosamente la atención.

Así hay que esperar de los trabajos que se hacen y del celo de la Junta directiva de la Cofradía que ha quedado definitivamente constituida en la siguiente forma:

Presidente de la Cofradía, D. Pedro Belando Melendez.

Presidente efectivo, Don Enrique Carmona Ros.

Vice Presidente, D. Sebastián Rodríguez Larro.

Tesorero, D. Juan Quas Lentisco. Contador, D. Juan Bautista Ubeda. Secretario, D. Diego Carmona Ros. Vice Secretario, D. Angel Tomás López.

Vocales: D. Antonio López Martínez, D. Matías Sánchez López, D. Mariano Castelló Nieto, D. Juan Martínez Espinosa, D. José María Manzano, D. Antonio Garofa Moroll Martínez, D. Emilio Ramírez Vallente, D. Bernabé Guerrero Caballero, D. José Jara Gómez, D. Antonio Nogueras Santiago, D. José Huerfias Ramos, don Antonio Ruiz Maculé, don Antonio Alénzar Sales; D. Mari no Martínez López, D. Gaspar de la Peña Rodríguez y D. José Arroz González.

Diario de Murcia

LA CARIDAD MURCIANA

La Junta parroquial de Santa Catalina se constituyó ayer en casa de mi distinguido amigo D. Ceferino Pérez Marín, ampliando el número de sus vocales en la siguiente forma:

Presidente tesorero, D. Francisco Medina.

Secretario contador, Don Ceferino Pérez Marín.

Vocales, D. José Jaén (rector de Santa Catalina), D. Mariano Palares, D. José María Palazón, D. Alejandro de Martínez señor Director de la Sucesión del Banco de España, D. Adolfo Virgili D. Luis Saurín, D. José Martínez Teller, D. Antonio Meseguer, D. Francisco Seguí, D. Juan Guillén, D. José Catañ, D. Emilio Ramírez, D. Camilo Vicente, D. Antonio Hernández, D. Antonio Párpé, D. Pedro Martínez, don Mariano del Carmen González y D. Antonio Paig.

Anoche á las siete quedó constituida la Junta parroquial del Carmen en la forma siguiente:

Presidente tesorero, D. Juan Antonio Hernández del Agulla.

Secretario contador, D. Ramón Morales Ternel.

Vocales, Excmo. señor D. Joaquín Garofa y Garofa, D. José Garofa Martínez, D. Rosendo Ferrán, D. Luis Sardina, D. José Alénzar Sala, don Antonio Saura Alcaraz, D. Juan Moreno López, D. Wenceslao C. Peña y D. Santiago Martínez Hernández.

La reunión se verificó en casa del señor Hernández del Agulla; y habiendo renunciado el cargo uuo de los señores designados, los restantes, por unanimidad, designaron al señor Martínez Hernández.

En breve se convocará á otra reunión en la que se tomarán acuerdos enoñados al logro del mejor éxito de dicha Junta.

UN CASO DE NECESIDAD

Publico la carta que se inserta á continuación, por el respeto que me merece la persona que la suscribe y por el caso de necesidad que expone á la caridad murciana.

¡Quién sabe el resultado que dará su publicidad! Yo, al mi amigo el aplaudido autor dramático y bizarro militar D. José Selgas, hubiera constituido ya la Junta parroquial de San Juan, la recomendaría á él y á sus compañeros de Junta el caso de ese pobre dependiente del correccional; pero como no está constituida dicha Junta, dejo á la consideración del señor Selgas lo que crea que puede hacer.

Dice así la carta del jefe del correccional de Murcia:

Señor D. José Martínez Ternel.

Muy señor mío: Su legítima fama de luchador infatigable en pró de los que sufren, me induce á ofrecerle bizarría coasión de que exteriorice una vez más ese elevado sentimiento en favor de una familia infortunada.

En Abril último fué trasladado á esta Prisión un modesto vigilante que llegó á Murcia exhausto de recursos y cargado de familia. El señor alcalde, condolido de tal situación, le anticipó de su particular peculio media mensualidad de su haber. Hoy una nueva desventura ha aumentado el índice de sus penalidades. Su esposa yace en el lecho del dolor sin asistencia esencial. El y cinco hijos carecen de pan para vivir. La prestación con que han venido á auxiliarle sus compañeros, y hasta la caridad anónima de algún recluso, son insuficientes para alejar de ese hogar una necesidad tan magna é implacable. Solo tendría eficacia la acción más extensa de la caridad murciana y en ese sentido acudo á Vd. cuyo espíritu se halla siempre dispuesto á estimularla.

En esa confianza le anticipo las gracias en nombre del personal de la Prisión, s. s. s. q. l. b. l. m., Eduardo Resán.

También recomiendo la lectura de esta carta á las personas caritativas.

J. M. Ternel.

Coalición republicano-socialista

Con el fin de elegir al directorio de la coalición republicano-socialista, se reunieron ayer en el domicilio de la sociedad de albañiles...

Por los federales, D. José Saura y D. Enrique Hernández; por los radicales, D. José Guardiola y D. Luis Guirao...

La Unión republicana no pudo enviar su representación por elegir ayer la Junta municipal del partido...

El directorio de la coalición republicano-socialista se propone emprender una activa campaña de propaganda.

EN CARAVACA

BANQUETE ASTRONÓMICO

Aquí da cuenta de él La Luz de la Co- marca:

Una infinidad de personas se pasaron en vela la noche del 18, llenando las inmediaciones del Casillero...

Para guardar este maravilloso suceso, nuestro excelente compañero D. Juan José Ibañez...

Brindaron humorísticamente los señores D. Juan José Ibañez, D. Manuel Martínez, D. Rosendo Guerrero...

Después de la idea de organizar una sociedad titulada «La Juerga», de la cual fué nombrado presidente por unanimidad D. Juan José Ibañez...

Entre los que estuvieron reco damos a los señores siguientes: D. Angel Fernandez Martínez, don Juan José Ibañez Cánovas...

D. Rafael Nieto Fernandez D. Joaquín Rodríguez, D. Ramón Rico García, D. Pascual Rico...

El mercado de harinas continúa con gran calma y sin variación en los precios. Los mercados extranjeros se presentan con variaciones diversas...

Leante Elum, D. Adrian Caparrós Aguailó, D. Antonio Celdran Durán, D. Juan Ramon Navarro y D. Francisco F. Fernandez.—E. S.

EL PARTO DE LA REINA

(Por telégrafo)

El rey de regreso

Madrid 23 (12 t.) La Gaceta publica el parte de la Presidencia, anunciando que el rey se halla efectuado sin novedad su viaje de regreso.

La reina continúa sin novedad en su estado.

UN POLÍTICO CONSECUENTE

(POR TELEGRAMA)

Republicano liberal avanzado

Madrid 23 (12 t.) El diputado electo por Valladolid, Samprún, se ha separado del Gobierno...

Siendo republicano se hizo monárquico a cambio de que le dieran la alcaldía de Valladolid.

Canalejas para conseguir que Samprún fuera diputado tuvo que interponer toda su autoridad cerca de Alba.

El nuevo cambio de Samprún obedece a que quería un puesto en la candidatura de senadores.

EL TRIGO

Los mercados productores nacionales se presentan con nota tan variada, cada uno, que no es fácil determinar cuál sea, y de firmeza ya de flojedad...

Y, en efecto, esta es tan variada como las notas a que antes aludíamos. Ha habido lluvias en muchas partes...

Como quiera que sea, los sembrados presentan en general hermoso aspecto, si bien se hayan resentido algo en determinadas comarcas...

En Barcelona sigue dominando la pesadez, ya por los constantes arribos, más que suficientes para las necesidades de la plaza...

Los arribos de Australia, y los constantes de Castilla no han dado, hasta ahora ninguna variación en los precios...

El mercado de harinas continúa con gran calma y sin variación en los precios. Los mercados extranjeros se presentan con variaciones diversas...

La demanda ha estado muy lejos de ser satisfactoria, y la confianza en el mantenimiento de los precios actuales sigue siendo muy débil...

En los comienzos de ésta pareció que la tendencia era algo más sostenida, y todas las clases resistieron bastante bien cualquier nueva reducción.

No ha habido grandes cambios en las impresiones sobre la futura cosecha. En conjunto, los cálculos son tan buenos como en este mismo tiempo del año pasado...

DESGRACIA EN BENIEL

Niña moribunda

En el vecino pueblo de Beniel ha ocurrido una dolorosa desgracia. La niña Josefa Hernandez Balda...

La infeliz criatura ha tenido la desgracia de que se le disparara el arma, entrandole el proyectil por entre las cejas y saliendo por la parte posterior de la cabeza.

ELECCIONES DE SENADORES

(Por telégrafo)

Mayoría conservadora?

Madrid 23 (12 t.) Siguen recibiendo datos de provincias acerca de la elección de ayer.

Incluyendo el resultado que ofreció Canarias, que eligió dos ministeriales y un conservador, queda el Senado constituido en la siguiente forma:

Ministeriales: 175; conservadores, 120; católicos, 6; independentes, 21; católicos, 5; palatinos, 4; republicanos, 4; regionalistas, 3; católicos, 17; vacantes de vitalicios, 3.

Según dicen los observadores, tendrían cinco votos de mayoría sobre el Gobierno, aun contando con que apoyen a éste los palatinos.

No obstante este resultado, el Gobierno se muestra satisfecho.

En Asturias

En los círculos es objeto de comentarios el caso de los conservadores en Asturias.

Se refiere que Pidal, a cambio de otorgar un senador al Gobierno, pedía tres actas de diputados.

En Baleares

Algo semejante a Asturias ha ocurrido en Baleares.

Maura ofreció un puesto a los liberales.

El Gobierno consultó a Weyler y Roselló, quienes dieron su nombre para el tercer lugar.

Maura, alegando que el designado era un enemigo suyo, ha copado los tres lugares.

En Almería

En esta capital ha organizado la Asociación de la Prensa una buena corrida.

Seis toros de Mura para Francisco Palomares (El Marino), Ricardo Araujo (Araujo) y Enrique Rodriguez (Manolito III).

Entrada barata.

Y el próximo 12 de Junio, que es

Los comentaristas añadían que Maura ofreció a Canalejas tratarle bien en las elecciones senatoriales...

Al acercarse las elecciones ordenó a sus amigos que sacaran el mayor número posible de candidatos.

El Gobierno descubrió el juego, evitando que se realizara en aquellos puntos donde le fué posible.

DE TOROS

La temporada en Málaga

El joven é inteligente aficionado D. Rafael Pérez, ha tenido la atención de los señores...

La empresa que tiene a su cargo estaño la explotación de la plaza, no se propone ensayar su labor...

Con exponer los programas de las corridas, entendiéndose a la perfección la satisfacción del público, será la suya propia.

Matadores contratados por esta empresa: Minuto, Fuentes, Bombita, Moreno de Algebras, Galito, Camisero...

Ganaderías a quienes compró toros: Gonzalez Nandín, Torres Corinas, Gamero Civico, Carvajal, Marqués de Sallillo, Carriguirri, Cobaleda...

La entrada: deberán proveerse de ella los señores abonados en los despachos de la empresa...

Reonas y cartelas de las corridas: Primer Grupo.—Día 26 de Mayo: Minuto, Galito y Pepeta...

Día 12 de Junio: Mazona de Algebras y Bombita III, con ganado de Camero Civico.

Día 26 de Junio: Capita y Rerre, con ganado de Carvajal.

Día 3 de Julio: Minuto, Fuentes y Pazo, con ganado del Marqués de Sallillo.

Segundo Grupo.—Día 24 de Julio: Camisero y Rerre, con ganado de Carriguirri.

Día 17 de Agosto: Minuto, Bomba y Galito, con ganado de Benjumea.

Día 18 de Agosto: Bomba, Galito y Bombita III, con ganado del Duque de Versagua.

Día 21 de Agosto: Minuto, Camisero, Pepeta y Corchallo, con ocho toros de Lopez Plata.

La empresa ha dividido las corridas en dos grupos, a los efectos del abono, para compensar su importancia y establecer para las localidades un precio uniforme y equitativo.

Los recibes del abono son el documento que da derecho a ocupar la localidad abonada.

La entrada de sombra, 5 pesetas y la de sol, 2'50.

El programa contiene las fotografías de los diestros contratados.

En Almería

En esta capital ha organizado la Asociación de la Prensa una buena corrida.

Seis toros de Mura para Francisco Palomares (El Marino), Ricardo Araujo (Araujo) y Enrique Rodriguez (Manolito III).

Entrada barata.

Y el próximo 12 de Junio, que es

el señalado, se verá hasta donde rayan los diestros contratados.

LOS PANADEROS DE ORENSE

(Por telégrafo)

Temor a su huelga

Orense 23 (11 m.) Se ha reconstruido la guardia civil en previsión de que los panaderos aprovecharán la época de fiestas...

MANIFESTACIÓN PATRIÓTICA

(POR TELEGRAMA)

En Tenerife

Tenerife 23. Los socios de la Unión patriótica, panaderos de que se les pretendía tachar de antipatrióticos...

Aprovechando la circunstancia de estar la guarnición dando un paseo militar, esperaron su regreso...

Más de diez mil personas acompañaron a la guarnición hasta los cuarteles.

En el trayecto se vitoreó incesantemente a España, al ejército y al rey.

Después una numerosa comisión presidida por el alcalde visitó al gobernador y al capitán general...

El lenguaje y la cortesía

En China

Nos parece curioso dar una ligera idea respecto a ciertos pormenores de la vida china...

Con gran honor de los chinos, su lenguaje está marcado de una corteza extremada.

«Fuera de los perdidos, desde los más pobres hasta el más rico, del oculto al más elevado funcionario...

Desde su joven edad, en su familia, en la escuela, se enseñan al chino todos los principios de urbanidad...

En la sociedad—entiendo por sociedad la colectividad de individuos cualesquiera y de todas clases...

Para comprender estas expresiones prolas conocer el principio chino de «que uno ha de ser siempre modesto, pasar por humilde y respetar la vejez...

En China no se tutea, salvo entre buenos amigos; en esta caso se emplea la palabra «ni» o «nín»; es el

«you» de los ingleses, lo que evita ya mucho las inversiones y las groserías.

«Hablado de sí, uno se colocará siempre en un rango inferior; así, cuando uno se dirige a alguno de su edad o poco más o menos, se le llama: «Hermano mayor mío»...

«Cuando uno se encuentra por vez primera, es de regla preguntar a la persona a quien uno se dirige: «¿Vuestro ilustre apellido?»...

«Frente a los ancianos, la cortesía redoble; por ser los hombres, en China, hermanos todos, se les llamará: «Gran padre», «Gran noble anciano»...

«Estas expresiones, estas maneras de conversar, de encontrarse, se practican en todos los centros sin excepción, entre señores, entre letrados, funcionarios, etc.

«Más de quince mil republicanos y socialistas fueron de jira al campo para celebrar sus recientes triunfos electorales.

Merendaron alegremente, siendo animada la fiesta por músicas, rondallas y pianos.

Los bizcateros celebraron otra jira.

Al anochecer se encontraron en los paseos los grupos beligerantes.

Se cruzaron insultos. A las nueve y media en el paseo del Arenal, un gran grupo de nacionalistas despedía la música de Galdakano.

Se dieron gritos subversivos contra la nacionalidad, que fueron ahogados con energías vivas a España.

Los grupos llegaron a las manos. La guardia civil de caballería cargó, disolviendo a la muchedumbre.

Un grupo de radicales detuvo al concejal nacionalista Galazca, aconsejado de haber gritado muera España.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 24, en Madre de Dios.

MAÑANA EN SANTA CATALINA. BARRONAL.—Día 24, San Torcuato y Santa Susana, virgen y mártir.

Las flores.—El ejercicio de Las flores, se celebra en los templos siguientes: En San Andrés, después de la misa de ocho y por la tarde a las cinco, con sermón.

En San Nicolás, por la mañana a las siete y media.

En San Pedro, por la mañana a las seis y media. Los días festivos por la tarde a las tres y media.

En Santa Catalina, al toque de oraciones. Los días festivos por la tarde a las cuatro y media.

En Santa Clara, por la mañana a las seis y cuarto y por la tarde a las seis y media.

En Santa Enlalia, por la mañana a las siete.

EL SANTÍSIMO SACRAMENTO.—En Santo Domingo se celebra por la tarde a las siete, el cenenario que anualmente dedica al Santísimo Sacramento su Asociación, predicando todos los días don Gaspar Arcoch.

X. DE MONTEPIN

SU MAJESTAD EL DINERO

SEGUNDA PARTE

LA CONDESA DE GORGES

alzó las cortinas y colgaduras, examinó las rendijas de las ventanas y cerró las puertas con llave.

Estas dilaciones obedecían, en primer lugar a que el doctor trataba realmente de asegurarse de que ningún ruido indiscreto se hallaba al oído de las espantosas confidencias que iba a revelar...

Máximo se acordó al conde.

«¿Vamos, pues?» dijo éste, cuya ansiedad e impaciencia eran harto manifiestas.

«Yo, nada.

«Habládmelo, es lo suplico.

«Ante todo, dadme palabra de honor de tener calma, de permanecer tranquilo y hablarme.

«Os lo doy.

«Escuchad, pues.

Sobrecogido Raoul de un temor vago, que acrecentaba por segundos, fijaba en Máximo su mirada extraviada, y esperaba con angustia oír sus primeras palabras.

«Reunid todo vuestro valor, señor conde—repitió el doctor.—Prepararos, porque el golpe que vais a recibir es terrible, y la revelación que voy a haceros es espantosa.

«Me habéis asegurado que el estado de la condesa no se ha agravado desde ayer—balbuceó Raoul.

«Y os lo afirmo de nuevo.

«Habládmelo sin vacilación ni temor. No me falta el valor, os lo aseguro.

«Hasta ahora habéis atribuido la extraña y misteriosa enfermedad de la señora de Gorges a causas naturales.

«Sin duda, y esta misma era vuestra opinión.

«Sí—respondió Máximo—y continuaba temiéndola hasta hace tres días.

«Y hoy, ¿qué pensáis?

«Dios ha permitido que esclarezca el asunto, no quedándome más que la pena, ó mejor dicho, el remordimiento de tan larga ceguera. Señor conde, en vuestra casa se comete un crimen.

«¿Un crimen?—repuso Raoul poniéndose livido.

«Si un crimen de los más viles é infames que se conocen. Asesinan a la señora de Gorges... Se le asesina por medio del veneno, y esto desde hace muchos meses.

El conde hizo un gesto sumamente brusco, cuyo sentido comprendió Máximo.

«¿No me creéis?—repuso.

«No, no os creo—dijo el conde—no puedo creerlo, porque lo que acabáis de decirme. Juzgáis por las apariencias, que, aun sin conocerlas, deducí desde luego falsas y engañosas. ¡Un crimen cometido a nuestros propios ojos! ¡Vamos, esto es una insensatez!... ¿Quién puede cometer ese crimen y con qué objeto? ¿Existe acaso orfandad humana capaz de aborrecer al ángel que todos amamos y desear su muerte? ¡No, doctor! ¡Mil veces no! Y aun presidiendo de la imposibilidad moral de ejecutarlo, no tenéis para nada en cuenta la imposibilidad material!... Juana se halla rodeada de personas que la quieren y que darían su vida por ella; ni Renée ni yo la abandonaríamos, y vos estáis a su lado constantemente; por otra parte, la abnegación de Genoveva es incomparable, como muy bien sabéis.

«¿Cómo es, pues, posible salvar la vida humana que constituye este cúmulo de afectos? ¿Qué mano es la que derrama el veneno? No olvidéis, doctor, que Renée es quien presenta a su hermana las medicinas que recetáis y que Genoveva prepara.

Raoul, que aún sostenía el ardor de sus conjeturas, iba a continuar; pero Máximo no le dejó proseguir.

«Todo eso lo sé—repuso. Nada olvido, y os repito que tengáis valor. Me preguntáis hace un momento que de quién sería la mano que vertiera el veneno, y sin querer habéis pronunciado el nombre de la envenenadora.

«¿Qué!—balbuceó Raoul.—¿Genoveva?

«No—repuso Máximo.—Renée.

«¿La hermana de Juana?

«Su hermana.

Al principio de esta conversación el señor de

Gorges se sentó, ó mejor dicho, se dejó caer en una silla. Al oír semejante revelación subió una ola de sangre a su rostro y doloróse de púrpura sus lívidas mejillas. Levantóse de un salto, agitó las dos manos de Máximo, y mirándole de hito en hito, quemándole con su aliento, le dijo en voz baja, ronca y casi amenazadora:

«¡Cuidado, doctor, cuidado! Parece que estáis demente, la locura os extravió. Por fortuna, nada más que yo os oye. Pensad bien que semejante insensación, tan sudazmente formulada, es algo más que una imprudencia...

«¿Sería hasta un crimen, pudiese, si no pudiese probarse!—interrumpió Máximo.—¿Creéis, además que lo ignoro?

«¿De manera que sostenéis la acusación?

«Sin ningún género de duda.

«Y podréis probarla?

«Por completo.

«¡Hacedlo, pues!

Nuestros lectores conocen ya en toda su plenitud las pruebas, que terribles, luminosas é indisculpables obraban en poder del doctor, y que éste, con una sangre fría de que no se hubiera creído capaz en semejante ocasión, puso lenta y minuciosamente de manifiesto ante los ojos del conde.

No era posible discutir con la evidencia, y el señor de Gorges tuvo que escuchar tan horrendo relato, la cabeza inclinada, el rostro sombrío y los ojos, ora llenos de lágrimas, ora relampagueando de ira. Su mano derecha se hallaba contrainda sobre el pecho, y al retirarla, la pechera de su camisa viose teñida con algunas gotas de sangre.

«¿Ha suministrado suficientes pruebas?—dijo Máximo.—¿Estáis ya convencido?

Raoul respondió sí con un gesto de muda elocuencia.

«¿Su hermana!...—balbuceó en seguida como hablando consigo mismo.—¿Su hermana!... ¡Oh, Dios mío! Pero, ¿por qué? ¿Por qué asesina a Juana, que tanto la quiere? ¿A Juana, que la sonríe, recibiendo la muerte de su mano?

Levantó la cabeza, y dejando ver su rostro desfigurado por lo horrible de semejante acusación, prosiguió:

«¿Laengo es verdad?... ¡Es efectivamente posible tanta infamia, y Dios lo permite!... Aún existen en el mundo monstruos humanos mil veces peores que las fieras... La raza de Cain no ha muerto... Revive entera en Renée. ¡Solo que Renée es mucho más infame, mucho más que Cain! ¡Azel no abrazó a Cafa en el momento de cometer éste el fratricidio! Ante el abrazo y la sonrisa de Abel, tal vez Cain hubiera vacilado... Renée, ni aún ante esto se ha detenido.

El señor de Gorges se retorció las manos. Un prolongado estremecimiento recorrió su cuerpo. Secóronse las lágrimas que corrían por sus blancas mejillas, y sus facciones adquirieron una formidable expresión de odio y amenaza.

«¿Qué expiación bastará para tan inaudito crimen?—prosiguió diciendo el conde con voz cada vez más ronca.—¿Conocéis alguno, querido doctor? ¡El cadale es aún poco! ¡Venid!

«¿A dónde?—preguntó Máximo.—¿A dónde queréis ir y qué pretendéis hacer?

«Quiero apoderarme de la miseré..., arrancarla de esa habitación donde ejecuta su obra; arrancarla por mi misma mano, y constituirme en su carcelero hasta la llegada de la justicia, a quien avisaré al momento.



## VINO Y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las madres durante el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias.

### Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL Y BUENOS AIRES con los modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos (AMÉRICA DEL SUR).

**"PAMPA" y "FORMOSA"**

FORMOSA saldrá de ALMERIA el 12 de Junio de 1910 y admitirá pasaje en Cámara de 1.ª, 2.ª y 3.ª economía y en 3.ª clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua. Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable. Para los de 3.ª clase, comida a la española.

Más importante. Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los manifestos de pasaje se cierran el día 10, 6 antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Más informes sus **HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. EN C.** Bulevar del Príncipe, 75. Almería

# Nesfarina

alimento completo fosfalado

Complete phosphated nourishment

## EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS

PIDASE EN TODAS PARTES

Fabricado en España por la **COMPANIA INDUSTRIAL "NESFARINA", Zaragoza**

### Compañía Valenciana de Navegación

LÍNEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

ENTRE ESPAÑA, FRANCIA Y ITALIA

Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, 5 del día de la semana. Directo por Barcelona por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, a las cuatro de la tarde para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva yádiz.

Y todos los jueves a las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliu de Guírdola, Ginebra y Livorno (vía última alterna).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosas y cómodas camarotes con alumbrado eléctrico. Grandes rebajas de billetes de ida y vuelta para Valencia.

CONSIGNATARIO **ANTONIO MANZANARES**, Pta. de Santa R. CARTAGENA

### Compañía Cartagenera de Navegación

Dirección telegráfica: Navegación Cartagena

Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.

Comp.ª Cartagenera de Navegación.-Cartagena

### Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y vice-versa

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
Orán	los miércoles 5 mañana	los martes 8 tarde
Martella	los sábados 10	los jueves 5
Orán	los lunes 10	los sábados 8
Cartagena	los martes 8	los lunes 11

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo los mejores y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasaje especial de 4.ª clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Planes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

**J. M. PELEGRIN.-CARTAGENA**

### Diario DE Avisos De Murcia

## MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS

### CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila. Vías, wagonetas, cambios y plataformas. Bombas a mano, caballería, vapor y eléctricas. Ventiladores y fraguas. Herramental completo en palas, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc.

### PURGANTES

LAXANTES • DEPURATIVAS

ALIMENTE PURIFICADAS

De venta en FARMACIAS Y BROQUERIAS

DEPÓSITO: **Joaquín Sevilla y Herm.ª - Zanja 3**

### FUERA CANAS DESAPARECEN

CON EL USO del AGUA VIRGINAL PROGRESIVA

GRAN DESCUBRIMIENTO. Este agua devuelve al cabello su color natural primitivo de forma sorprendente por su limpieza y perfección. No ensucia la ropa ni perjudica la piel. Posee altas cualidades higiénicas y antisépticas. Limpia la cabeza y las arrugas. Suaviza y perfuma. No contiene nitrato de plata ni otra materia nociva.

De venta: Droguería y farmacia de los **Bros. J. Ferrer (S. en C.) Plaza de S. Julián.**

### "Superior," y "Selecta,"

Nuevas clases de Chocolates que fabrica la casa

# AMATELLER

SE VENDEN EN LAS PRINCIPALES TIENDAS DE ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES

Oficinas: Calle de Manresa, 10. - Barcelona

Representante en Murcia: **D. Pedro Arróniz**

### Viajes rápidos AL BRASIL Y LA ARGENTINA

El nuevo y rápido transatlántico de 10.400 toneladas, dos hélices, de la compañía AUSTRO AMERICANA **LAURA** saldrá de ALMERIA el día 31 de Mayo de 1910

Para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos y Montevideo. Admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. NOTA: Este magnífico vapor de reciente construcción y a dos hélices, es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días y reúne todas las buenas condiciones para salubridad e higiene. Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

Para más informes **M. BERJON** Boulevard del Príncipe, 59. ALMERIA

### HOTEL BREBANT Y BEAU-SEJOUR

30, Boulevard Poissonniere, 32, PARIS

Situado en el centro del Comercio y de los Negocios, próximo a los Teatros y Museos. Gran confort. Ascensor - Restaurant - Se habla español

### BALNEARIO DE LIERGANES

No hay enfermedad ni catarro de la nariz, bronquios y pulmón que no mejore ó se cure con estas aguas; curan también el infarto del hígado y los cálculos nefríticos. Nuevas y grandes reformas. Pedid la Guía.

### AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO en todos los TRENES

EN MURCIA: SOCIEDAD, 13

EN CARTAGENA: DUQUE, 35

La más antigua de la Región

La que más garantías ofrece

La que entrega sus encargos el mismo día.

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios, combinado para Cieza, Calasparra, Valencia, Madrid, y Barcelona.

En Alicante, D. Pascual Martínez, P. Isabel II, 4.  
En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.  
En Grevillente, D. Antonio Davó, S. Antonio, 21.  
En Albaterra, D. Pascual Serna, Plaza, 6.  
En Almoradi, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8.  
En Rójeles, D. Manuel Martínez, Guarto, 14.  
En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.  
En Callosa, D. José Belmonte, calle Abajo, 6.  
En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.  
En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad, 13.  
En Cartagena, D. Joaquín Peral, Buque, 35.  
En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.  
En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo Colón, 8.  
En Madrid, D. Justo Biesoa, Puerta Atocha, 6.  
Salidas de Murcia Alicante y Torrevieja en todos los trenes.

Regreso a estos puntos en todos trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde.

Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega al mismo día.

### ESQUELAS

DE

DEFUNCION, FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se admiten estas esquelas para la sección **Diario de Avisos** al precio de **3 Pesetas**

Los encargos se hacen directamente a esta Administración.

### DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina; obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias. Desconfiar de imitaciones

MAGNESIA DE BISHOP

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

## COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Agenacias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en la provincia de Murcia: **D. Francisco Soler Aca**

CANOVAS DEL CASTILLO, 24.-MURCIA

### DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas

## LA SANGRE--Enfermedades de la cara

ANTES DE LA CURACION DESPUES DE 15 DIAS DE TRATAMIENTO

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del Sr. RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán, de Francia, en lo que toca a enfermedades de la piel. He aquí la lista de las enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso. Eczema, herpes, impetigo, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos faringoccos, sicosis de la barba, coameones, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas, etc.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

En todos los casos tuvieron buen éxito y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta dieciséis). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente este folleto basta dirigirse al señor **L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)**

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado) de San Sebastián. PUNTOS DE VENTA: D. J. Ferrer, droguería, plaza S. Julián. - D. Antonio Ruiz Selquer, plaza de San Bartolomé, 10.

### Quiere V. anunciar?

Por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio.

Advertimos a nuestros anunciantes que si desean quinientos días o diez días solamente, la publicación de su anuncio, lo pueden conseguir, con 3'50 ó 4'50 Pes. respectivamente.

### Compañía Sevillana de Navegación a Vapor

SEVILLA

SALIDAS DE CARTAGENA. Todos los miércoles a las seis de la tarde para los puertos de Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Todos los lunes a las nueve de la noche para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella.

Se admite carga y pasaje.

Para Informes a sus agentes **NICOLAS PEREZ Y COMP.ª S EN C.** Marina Española, 12.-CARTAGENA

### Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

VAPORES CORREOS

SERVICIO RÁPIDO SIN ESCALAS EN EL NORTE DE ESPAÑA

LÍNEA DE ANTILLAS

Para CANARIA, PUERTO RICO, MAYAGUEZ, PONCE, HABANA, GUANTANAMO, SANTIAGO DE CUBA, MANZANILLO Y NEW-ORLEANS, saldrá de este puerto el 13 de próximo Junio el magnífico vapor **BRASILEÑO**

Para más informes diríjanse a su consignatario: **PEDRO LLORCA**. -Gravina, 13, ALICANTE.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª DE CADIZ

El magnífico vapor **MARTIN SAEZ**, de 5.500 toneladas, saldrá de Cartagena el día 27 de Mayo para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Cienfuegos; admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Solicítense informes de su Consignatario: **MANUEL BALLESTER** Plaza de Santa Catalina, 6, pral.-CARTAGENA

### ANEMIA

POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS BEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA-CONVALESCENCIAS

Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL

6 pesetas la botella en todas las Farmacias.

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquila ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

**PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS**